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致 中考学生

我一直专注于数学教学，数

学的作用非常大，是自然科

学之母，中考属于孩子学习

数学的特殊时期，通过教学

研究，把教学的心血都凝成

了中考小函数学这本书，不

会错过任何中考数学知识

点，这本书总结了中考数学

知识点，一起取得取得考试

的胜利。

本书有不足之处，还望读者

指出。
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2010 年无锡市初中毕业升学考试

数 学 试 卷
本试卷分试题和答题卡两部分，所有答案一律写在答题卡上．考试时间为 120分钟．试

卷满分 130分．[来源:Zxxk.Com]

注意事项：

1．答卷前，考生务必用 0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题

卡的

相应位置上，并认真核对条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合．

2．答选择题必须用 2B铅笔将答题卡上对应题目中的选项标号涂黑．如需改动，请用

橡皮

擦干净后，再选涂其他答案．答非选择题必须用 0.5毫米黑色墨水签字笔作答，写在答题卡

上

各题目指定区域内相应的位置，在其他位置答题一律无效．

3．作图必须用 2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚．

4．卷中除要求近似计算的结果取近似值外，其余各题均应给出精确结果．[来源:学+科+网]

一、选择题（本大题共 10 小题,每小题 3 分,共 30 分．在每小题所给出的四个选项中,只有一

项

是正确的，请用 2B 铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑．．．．．．．．．．．．．）

1． 9 的值等于 （ ▲

）

A．3 B． 3 C． 3 D． 3

2．下列运算正确的是 （ ▲

）

A．
3 2 5( )a a B． 3 2 5a a a  C． 3 2( )a a a a   D．

3 3 1a a 

3．使 3 1x  有意义的 x 的取值范围是 （ ▲

）

A．
1
3

x  B．
1
3

x   C．
1
3

x  D．
1
3

x  

4．下列图形中，是中心对称图形但不是轴对称图形的是 （ ▲

）

A． B． C． D．

5．已知圆锥的底面半径为 2cm，母线长为 5cm，则圆锥的侧面积是 （ ▲

）
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A．
220cm B． 220 cm C． 210 cm D．

25 cm

6．已知两圆内切，它们的半径分别为 3 和 6，则这两圆的圆心距 d 的取值满足 （ ▲

）

A． 9d  B． 9d  C． 3 9d  D． 3d 
7．下列性质中，等腰三角形具有而直角三角形不一定具有的是 （ ▲

）

A．两边之和大于第三边 B．有一个角的平分线垂直于这个角的对边

C．有两个锐角的和等于 90° D．内角和等于 180°
8．某校体育节有 13 名同学参加女子百米赛跑，它们预赛的成绩各不相同，取前 6 名参加决

赛．

小颖已经知道了自己的成绩，她想知道自己能否进入决赛，还需要知道这 13 名同学成绩

的

（ ▲

）

A．方差 B．极差 C． 中位数 D．平均数

9．若一次函数 y kx b  ,当 x 得值减小 1， y 的值就减小 2，则当 x 的值增加 2 时， y 的值

（ ▲ ）

A．增加 4 B．减小 4 C．增加 2 D．减小 2
10．如图，已知梯形 ABCO 的底边 AO 在 x 轴上，BC∥AO，AB⊥AO，过

点 C 的双曲线
ky
x

 交 OB 于 D，且 OD ：DB=1 ：2，若△OBC 的

面积等于 3，则 k 的值 （ ▲ ）

A． 等于 2 B．等于
3
4

C．等于
24
5

D．无法确定

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 2 分，共 16 分．不需要写出解答过

程,只需把答案直接填写在答题卡上相应的位置．．．．．．．．．）

11． 5 的相反数是 ▲ ．

12．上海世博会“中国馆”的展馆面积为 15800 2m ，这个数据用科学记数法可表示为 ▲

2m ．

13．分解因式：
24 1a   ▲ ．

14．方程
2 3 1 0x x   的解是 ▲ ．

15．如图，AB 是 O 的直径,点 D 在 O 上∠AOD=130°,BC∥OD 交 O 于 C,则∠A=
▲ ．

（第 10 题）
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（第 15 题） （第 16 题） （第 17 题）

16．如图,△ABC 中,DE 垂直平分 AC 交 AB 于 E,∠A=30°,∠ACB=80°,则∠BCE= ▲

°．

17．如图，梯形 ABCD 中，AD∥BC，EF 是梯形的中位线，对角线 AC 交 EF 于 G，若 BC=10cm，

EF=8cm，则 GF 的长等于 ▲ cm．

18．一种商品原来的销售利润率是 47%．现在由于进价提高了 5%，而售价没变，所以该商

品的销售利润率变成了 ▲ ．【注：销售利润率=（售价—进价）÷进价】

三、解答题（本大题共 10 小题，共 84 分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文

字说明、证明过程或演算步骤）

19．（本题满分 8 分）计算：

（1） 11| 1| ( )
2

  2(-3) （2）
2 2 1 ( 2).

1
a a a

a
 

 


20．（本题满分 8 分）

（1）解方程：
2 3

3x x



； （ 2 ） 解 不 等 式 组 ：

1 2,
13 2 ,
2

x

x x

 



  

………………①

…………②

[来源:学科网 ZXXK]

21．（本题满分 6 分）小刚参观上海世博会，由于仅有一天的时间，他上午从 A—中国馆、

B—日本馆、C—美国馆中任意选择一处参观，下午从 D—韩国馆、E—英国馆、F—德

国馆中任意选择一处参观．

（1）请用画树状图或列表的方法，分析并写出小刚所有可能的参观方式（用字母表示

即可）；

（2）求小刚上午和下午恰好都参观亚洲国家展馆的概率．

22．（本题满分 6 分）学校为了解全校 1600 名学生到校上学的方式，在全校随机抽取了若

干名

学生进行问卷调查．问卷给出了五种上学方式供学生选择，每人只能选一项，且不能不

选．
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将调查得到的结果绘制成如图所示的频数分布直方图和扇形统计图（均不完整）．

（1）问：在这次调查中，一共抽取了多少名学生？

（2）补全频数分布直方图；

（3）估计全校所有学生中有多少人乘坐公交车上学．

23．（本题满分 8 分）在东西方向的海岸线 l 上有一长为 1km 的码头 MN（如图），在码头

西端

M 的正西 19．5 km 处有一观察站 A．某时刻测得一艘匀速直线航行的轮船位于 A 的

北

偏西 30°,且与 A 相距 40km 的 B 处；经过 1 小时 20 分钟，又测得该轮船位于 A 的北

偏东

60°，且与 A 相距8 3 km 的 C 处．

（1）求该轮船航行的速度（保留精确结果）；

（2）如果该轮船不改变航向继续航行，那么轮船能否正

好行至码头 MN 靠岸？请说明理由．

24．（本题满分 10 分）如图，矩形 ABCD 的顶点 A、B 的坐标分别为（-4,0）和（2,0），

BC= 2 3 ．

设直线 AC 与直线 x=4 交于点 E．
（1）求以直线 x=4 为对称轴，且过 C 与原点 O 的抛物线的函数关系式,并说明此抛物线

一定过点 E；
（2）设（1）中的抛物线与 x 轴的另一个交点为 N，

M 是该抛物线上位于 C、N 之间的一动点，求

△CMN 面积的最大值．
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25．（本题满分 8 分）某企业在生产甲、乙两种节能产品时需用 A、B 两种原料，生产每吨

节能产品所需原料的数量如下表所示：

原料

节能产品
A 原料（吨） B 原料（吨）

甲种产品 3 3

乙种产品 1 5

销售甲、乙两种产品的利润m（万元）与销售量 n (吨)之间的函数关系如图所示．已

知

该企业生产了甲种产品 x 吨和乙种产品 y 吨，共用去 A 原料 200 吨．

（1）写出 x 与 y 满足的关系式；

（2）为保证生产的这批甲种、乙种产品售后的总利润不少于 220 万元，那么至少要用 B
原

料多少吨？

26．（本题满分 10 分）

（1）如图 1，在正方形 ABCD 中，M 是 BC 边（不含端点 B、C）上任意一点,P 是 BC
延长线上一点，N 是∠DCP 的平分线上一点．若∠AMN=90°，求证：AM=MN．

下面给出一种证明的思路，你可以按这一思路证明，也可以选择另外的方法证明．

证明：在边 AB 上截取 AE=MC，连 ME．正方形 ABCD 中，∠B=∠BCD=90°，

AB=BC．∴∠NMC=180°—∠AMN—∠AMB=180°—∠B—∠AMB=∠MAB
=∠MAE．
（下面请你完成余下的证明过程）

（2）若将(1)中的“正方形 ABCD”改为“正三角形 ABC”（如图 2）,N 是∠ACP 的

平分线上一点，则当∠AMN=60°时，结论 AM=MN 是否还成立？请说明理由．

图 1

图 2
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（3）若将（1）中的“正方形 ABCD”改为“正 n 边形 ABCD…X”，请你作出猜想：

当∠AMN
= °时，结论 AM=MN 仍然成立．（直接写出答案，不需要证明）

27．（本题满分 10 分）如图，已知点 (6 3,0), (0,6)A B ，经过 A、B 的直线 l 以每秒 1 个

单位的

速度向下作匀速平移运动，与此同时，点 P 从点 B 出发,在直线 l 上以每秒 1 个单位的

速度沿直线 l 向右下方向作匀速运动．设它们运动的时间为 t 秒．

（1）用含 t 的代数式表示点 P 的坐标；

（2）过 O 作 OC⊥AB 于 C,过 C 作 CD⊥ x 轴

于 D,问： t 为何值时,以 P 为圆心、1 为半

径的圆与直线 OC 相切？并说明此时 P
与直线 CD 的位置关系．

28．（本题满分 10 分）如图 1 是一个三棱柱包装盒，它的底面是边长为10cm 的正三角形，

三个

侧面都是矩形．现将宽为 15cm 的彩色矩形纸带 AMCN 裁剪成一个平行四边形 ABCD
（如

图 2），然后用这条平行四边形纸带按如图 3 的方式把这个三棱柱包装盒的侧面进行

包贴

（要求包贴时没有重叠部分），纸带在侧面缠绕三圈，正好将这个三棱柱包装盒的侧面

全部

包贴满．

（1）请在图 2 中，计算裁剪的角度∠BAD；

（2）计算按图 3 方式包贴这个三棱柱包装盒所需的矩形纸带的长度．

图 1

图 2

图 3
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2010 年无锡市初中毕业升学考试

数学试题参考答案及评分说明

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1．A 2．D 3．C 4．B 5．C 6．D 7．B 8．C 9．A 10．B
二、填空题（每小题 2 分，共 16 分）

11．5 12．1.58×104 13．(2a+1) (2a-1) 14． 1 2

3 5 3 5
,

2 2
x x

 
 

15．40 16．50 17．3 18．40%
三、解答题（本大题共 10 小题，共 84 分）

19．解：（1）原式=9—1+2……（3分）

=10．………（4分）

（2）原式=
2( 1)

( 2)
1

a
a

a


 


……（2 分）

1 2a a    …………（3 分）

=1． ……………………（4 分）

20．解：（1）由原方程，得 2(x+3)=3x,……（1 分）

∴x=6．……………………………（3 分）

经检验，x=6 是原方程的解，

∴原方程的解是 x=6………………（4 分）

（2）由①，得 x>3．…………………………（1 分）

由②，得 x≤10．…………………………（2 分）

∴原不等式的解集为 3＜x≤10．…………（4 分）

21．解：（1）树状图：

(树状图或列表正确)……………………（3
分）

∴小刚所有可能选择参观的方式有：（A，

D），（A，E），（A，F），（B，D），

（B，E），（B，F），（C，D），（C，
E），（C，F）．………………（4 分）

（2）小刚上午和下午都选择参观亚洲国家

展馆的可能有（A，D），（B，D）两种，

∴小刚上午和下午恰好都参观亚洲国家展馆的概率=
2

9
．…………（6 分）

22．解：（1）被抽到的学生中，骑自行车上学的学生有 24 人，占整个被抽到学生总数的

30%，

∴抽取学生的总数为 24÷30%=80（人）．……………………（2 分）[来源:学#科#网]

下午

上午

D E F

A （A，D） （A，E） （A，F）

B （B，D） （B，E） （B，F）

C （C，D） （C，E） （C，F）
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（2）被抽到的学生中，步行的人数为 80×20%=16 人，………………（3 分）

直方图略（画对直方图得一分）．……………………（4）分

（3）被抽到的学生中，乘公交车的人数为 80—（24+16+10+4）=26，

∴全校所有学生中乘坐公交车上学的人数约为
26

1600 520
60

  人．

23．解：（1）由题意，得∠BAC=90°，………………（1分）

∴
2 240 (8 3) 16 7BC    ．…………（2 分）

∴轮船航行的速度为
4

16 7 12 7
3

  km/时．……（3 分）

(2)能．……（4分）

作 BD⊥l 于 D，CE⊥l 于 E，设直线 BC 交 l 于 F，

则 BD=AB·cos∠BAD=20，CE=AC·sin∠CAE= 4 3 ，AE=AC·cos∠CAE=12．

∵BD⊥l,CE⊥l,∴∠BDF=∠CEF=90°．又∠BFD=∠CFE，∴△BDF∽△CEF，……（6 分）

∴ ,
DF BD

EF CE
 ∴

32 20 3

4 3

EF

EF


 ，∴EF=8．……（7 分）

∴AF=AE+EF=20．

∵AM＜AF＜AN，∴轮船不改变航向继续航行，正好能行至码头 MN 靠岸．

24．解：（1）点 C 的坐标(2,2 3)．设抛物线的函数关系式为
2( 4)y a x m   ，[来源:学+科+网 Z+X+X+K]

则
16 0

4 2 3

a m

a m

 

 





，解得
3 8 3

, .
6 3

a m  

∴所求抛物线的函数关系式为
23 8 3

( 4)
6 3

y x    …………①

设直线 AC 的函数关系式为 ,y kx b  则
4 0

2 2 3

k b

k b

  

 





，解得
3 4 3

,
3 3

k b  ．

∴直线 AC 的函数关系式为
3 4 3

3 3
y x  ，∴点 E 的坐标为

8 3(4, )
3

把 x=4 代入①式，得
23 8 3 8 3(4 4)

6 3 3
y      ，∴此抛物线过 E点．

（2）（1）中抛物线与 x 轴的另一个交点为 N（8,0），设 M（x，y），过 M 作 MG⊥x

轴于 G，则 S△CMN=S△MNG+S 梯形MGBC—S△CBN=
1 1 1

(8 ) ( 2 3)( 2) (8 2) 2 3
2 2 2

x y y x       

=
2 23 4 3 3

3 3 8 3 3( ) 3 8 3 5 3 8 3
6 3 2

y x x x x x x          
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=
23 9 3

( 5) ,
2 2

x  

∴当 x=5 时，S△CMN有最大值
9 3

2

25．解：（1）3x+y=200．

（2）销售每吨甲种产品的利润为 3 万元，销售每吨乙种产品的利润为 2 万元，

由题意，得 3x+2y≥220， 200-y+2y≥220，∴y≥20

∴B 原料的用量为 3x+5y=200-y+5y=200+4y≥280

答：至少要用 B原料 280 吨．

26．解：（1）∵AE=MC,∴BE=BM, ∴∠BEM=∠EMB=45°, ∴∠AEM=1355°,

∵CN 平分∠DCP，∴∠PCN=45°，∴∠AEM=∠MCN=135°

在△AEM 和△MCN 中：∵

,

,

= CMN,

AEM MCN

AE MC

EAM

  



 






∴△AEM≌△MCN，∴AM=MN

（2）仍然成立．

在边 AB 上截取 AE=MC，连接 ME

∵△ABC 是等边三角形，

∴AB=BC，∠B=∠ACB=60°，

∴∠ACP=120°．

∵AE=MC，∴BE=BM

∴∠BEM=∠EMB=60°

∴∠AEM=120°．

∵CN 平分∠ACP，∴∠PCN=60°，

∴∠AEM=∠MCN=120°

∵∠CMN=180°—∠AMN—∠AMB=180°—∠B—∠AMB=∠BAM

∴△AEM≌△MCN，∴AM=MN

（3）
( 2)180n

n

 

27．解：⑴作 PH⊥OB 于 H ﹙如图 1﹚，∵OB＝6，OA＝ 36 ，∴∠OAB＝30°

∵PB＝t，∠BPH＝30°，∴BH＝
1
2

t ，HP＝ t
2
3

;

∴OH＝ ttt
2
36

2
16  ，∴P﹙ t

2
3

， t
2
36  ﹚
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图 1 图 2

图 3

⑵当⊙P 在左侧与直线 OC 相切时﹙如图 2﹚，

∵OB＝ t6 ，∠BOC＝30°

∴BC＝ )6(
2
1 t t

2
13

∴PC ttt
2
33

2
13 

由 1
2
33  t ，得

3
4

t ﹙s﹚,此时⊙P 与直线 CD 相割．

当⊙P 在左侧与直线 OC 相切时﹙如图 3﹚，

PC 3
2
3)6(

2
1

 ttt

由 13
2
3

t ，得
3
8

t ﹙s﹚，此时⊙P 与直线 CD 相割．

综上，当 st
3
4

 或 s
3
8

时，⊙P 与直线 OC 相切，⊙P与直线 CD 相割．

28．（1）由图 2 的包贴方法知：AB 的长等于三棱柱的底边周长，∴AB=30

∵纸带宽为 15，∴sin∠DAB=sin∠ABM=
15 1

30 2

AM

AB
  ,∴∠DAB=30°．

（2）在图 3 中，将三棱柱沿过点 A 的侧棱剪开，得到如图甲的侧面展开图，

图甲 图乙

将图甲种的△ABE 向左平移 30cm，△CDF 向右平移 30cm，拼成如图乙中的平行四边

形 ABCD，
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此平行四边形即为图 2 中的平行四边形 ABCD

由题意得，知：BC=BE+CE=2CE=2× 40 3
cos 30

CD



，

∴所需矩形纸带的长为 MB+BC=30·cos30°+ 40 3 = 55 3 cm．
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2011 年无锡市初中毕业升学考试数学试题

本试卷分试题和答题卡两部分，所有答案一律写在答题卡上．考试时间为 120分钟．试

卷满分 130分．

注意事项：

1．答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题

卡的相应位置上，并认真核对条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合．

2．答选择题必须用 28 铅笔将答题卡上对应题目中的选项标号涂黑．如需改动，请用橡

皮擦干净后，再选涂其他答案．答非选择题必须用 0.5 毫米黑色墨水签字笔作答．写在答题

卡上各题目指定区域内相应的位置，在其他位置答题一律无效．

3．作图必须用 2B 铅笔作答，并请加黑加粗．描写清楚．

4．卷中除要求近似计算的结果取近似值外，其他均应给出精确结果．

一、选择题(本大题共 l0小题．每小题 3 分．共 30分．在每小题所给出的四个选项中，只

有一项是正确的，请用 2B铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑)

1．︳－3︳的值等于 ( ▲ )

A．3 B．－3 C．±3 D． 3

2．若 a>b，则 ( ▲ )

A．a>－b B．a<－b C．－2a>－2b D．－2a<－2b

3．分解因式 2x2—4x+2 的最终结果是 ( ▲ )

A．2x(x－2) B．2(x2－2x+1) C．2(x－1)2 D．(2x－2)2

4．已知圆柱的底面半径为 2cm，高为 5cm，则圆柱的侧面积是 ( ▲ )

A．20 cm2 8．20 兀 cm2 C．10 兀 cm2 D．5 兀 cm2

5．菱形具有而矩形不一定具有的性质是 ( ▲ )

A．对角线互相垂直 B．对角线相等 C．对角线互相平分 D．对角互补

6．一名同学想用正方形和圆设计一个图案，要求整个图案关于正方形的某条对角线对称，

那么下列图案中不符合．．．要求的是 ( ▲ )
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7．如图，四边形 ABCD 的对角线 AC、BD 相交于 O，且将这个四边形分成

①、②、③、④四个三角形．若 OA：OC－=0B：OD，则下列结论中一

定正确的是 ( ▲ )

A．①与②相似 B．①与③相似

C．①与④相似 D．②与④相似

8．100 名学生进行 20 秒钟跳绳测试，测试成绩统计如下表：

跳绳个数 x 20<x≤30 30<x≤40 40<x≤50 50<x≤60 60<x≤70 x>70

人数 5 2 13 31 23 26

则这次测试成绩的中位数 m 满足 ( ▲ )

A．40<m≤50 B．50<m≤60 C．60<m≤70 D．m>70

9．下列二次函数中，图象以直线 x=2 为对称轴、且经过点(0，1)的是 ( ▲ )

A．y=(x－2)2+1 B．y=(x+2)2+1

C．y=(x－2)2－3 D．y=(x+2)2－3

10．如图，抛物线 y=x2+1 与双曲线 y=
x
k
的交点 A 的横坐标是 1，则关于 x 的不等

式
x
k

+ x2+1<0 的解集是 ( ▲ )

A．x>1 B．x<－1 C．0<x<1 D．－1<x<0

二、填空题(本大题共 8 小题，每小题 2分，共 l6 分．不需写出解答过程，只需把

答案直接填写在答题卡上相应的位置．．．．．．．．．处)

11．计算： 3 8 = ▲ ．

12．我市去年约有 50 000 人参加中考，这个数据用科学记数法可表示为 ▲ 人．

13．函数 4 xy 中自变量 x 的取值范围是 ▲ ．

14．请写出一个大于 1 且小于 2 的无理数： ▲ ．

15．正五边形的每一个内角都等于 ▲ °．

A B C D



小函数学 初三中考（上册）

资料免费下载 www.dhenglish.com 18

16．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，D、E、F 分别是 AB、BC、CA 的中点，若 CD=5cm，

则 EF= ▲ cm．

(第 16 题) (第 17 题) (第 18 题)

17．如图，在△ABC 中，AB=5cm，AC=3cm，BC 的垂直平分线分别交 AB、BC 于 D、E，

则 △ACD 的周长为 ▲ cm．

18．如图，以原点 O 为圆心的圆交 X 轴于 A、B 两点，交 y 轴的正半轴于点 C，D 为第一

象限内⊙O 上的一点，若∠DAB=20°，则∠OCD= ▲ °．

三、解答题(本大题共 10小题．共 84分．请在答题卡指定区域内．．．．．．．．作答，解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤)

19．(本题满分 8 分)计算：

（1）    02 2161  （2）a(a－3)+(2－a)(2+a)

20．(本题满分 8 分)

(1)解方程：x2+4x－2=0； (2)解不等式组











1
2
13

12

xx

xx

21．(本题满分 8 分)如图，在 ABCD 中，E、F 为对角线 BD 上的两点，且∠BAE=∠DCF．

求证：BE=DF．

http://www.czsx.com.cn
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22．(本题满分 7 分)一不透明的袋子中装有 4 个球，它们除了上面分别标有的号码 l、2、3、

4 不同外，其余均相同．将小球搅匀，并从袋中任意取出一球后放回；再将小球搅匀，

并从袋中再任意取出一球．求第二次取出球的号码比第一次的大的概率．(请用“画树状

图”或“列表”的方法给出分析过程，并写出结果)

23．(本题满分 8 分)某区共有甲、乙、丙三所高中，所有高二学生参加了一次数学测试．老

师们对其中的一道题进行了分析，把每个学生的解答情况归结为下列四类情况之一：

A——概念错误；B——计算错误；C——解答基本正确，但不完整；D——解答完全正



小函数学 初三中考（上册）

资料免费下载 www.dhenglish.com 20

确．各校出现这四类情况的人数分别占本校高二学生数的百分比如下表所示．

A B C D

甲校(％) 2．75 16．25 60．75 20．25

乙校(％) 3．75 22．50 41．25 32．50

丙校(％) 12．50 6．25 22．50 58．75

已知甲校高二有 400 名学生，这三所学校高二学生人数的扇形统计图如图．

根据以上信息，解答下列问题：

(1)求全区高二学生总数；

(2)求全区解答完全正确的学生数占全区高二学生总数的百分比 m(精确到 0．01％)；

(3)请你对表中三校的数据进行对比分析，给丙校高二数学老师提一个值得关注的问题，

并 说明理由．

24．(本题满分 9 分)如图，一架飞机由 A 向 B 沿水平直线方向飞行，在航线 AB 的正下方有

两个山头 C、D．飞机在 A 处时，测得山头 C、D 在飞机的前方，俯角分别为 60°和 30°．飞

机飞行了 6 千米到 B 处时，往后测得山头 C 的俯角为 30°，而山头 D 恰好在飞机的正

下方．求山头 C、D 之间的距离．

25．(本题满分 10 分)张经理到老王的果园里一次性采购一种水果，他俩商定：张经理的采

购价 y(元／吨)与采购量 x(吨)之间函数关系的图象如图中的折线段 ABC 所示(不包含端点

A，但包含端点 C)．
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(1)求 y 与 x 之间的函数关系式；

(2)已知老王种植水果的成本是 2 800 元／吨，那么张经理的采购量为多少时，老王在这

次买卖中所获的利润 w 最大?最大利润是多少?

26．(本题满分 6 分)如图，等腰梯形 MNPQ 的上底长为 2，腰长为 3，一个底角为 60°．正

方形 ABCD 的边长为 1，它的一边 AD 在 MN 上，且顶点 A 与 M 重合．现将正方形 ABCD

在梯形的外面沿边 MN、NP、PQ 进行翻滚，翻滚到有一个顶点与 Q 重合即停止滚动．
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(1)请在所给的图中，用尺规画出点 A 在正方形整个翻滚过程中所经过的路线图；

(2)求正方形在整个翻滚过程中点 A 所经过的路线与梯形 MNPQ 的三边 MN、NP、PQ 所

围成图形的面积 S．

27．(本题满分 10 分)如图，已知 O(0，0)、A(4，0)、B(4，3)．动点 P 从 O 点出发，以每秒

3 个单位的速度，沿△OAB 的边 0A、AB、B0 作匀速运动；动直线 l 从 AB 位置出发，

以每秒 1 个单位的速度向 x 轴负方向作匀速平移运动．若它们同时出发，运动的时间为 t

秒，当点 P 运动到 O 时，它们都停止运动．
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(1)当 P 在线段 OA 上运动时，求直线 l 与以 P 为圆心、1 为半径的圆相交时 t 的取值范围；

(2)当 P 在线段 AB 上运动时，设直线 l 分到与 OA、OB 交于 C、D，试问：四边形 CPBD

是否可能为菱形?若能，求出此时 t 的值；若不能，请说明理由，并说明如何改变直线 l

的出发时间，使得四边形 CPBD 会是菱形．
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28．(本题满分 10 分)十一届全国人大常委会第二十次会议审议的个人所得税法修正案草案

(简称“个税法草案”)，拟将现行个人所得税的起征点由每月 2000 元提高到 3000 元，并将 9

级超额累进税率修改为 7 级，两种征税方法的 1～5 级税率情况见下表：

税

级

现行征税方法 草案征税方法

月应纳税额 x 税率 速算扣除数 月应纳税额 x 税率 速算扣除数

1 x≤500 5％ 0 x≤1 500 5％ 0

2 500<x≤2000 10％ 25 1500<x≤4500 10％ ▲

3 2000<x≤5000 15％ 125 4500<x≤9000 20％ ▲

4 5000<x≤20000 20％ 375 9000<x≤35000 25％ 975

5 20000<x≤40000 25％ 1375 35000<x≤55 000 30％ 2725

注：“月应纳税额”为个人每月收入中超出起征点应该纳税部分的金额．

“速算扣除数”是为快捷简便计算个人所得税而设定的一个数．

例如：按现行个人所得税法的规定，某人今年 3 月的应纳税额为 2600 元，他应缴税款

可以用下面两种方法之一来计算：

方法一：按 1～3 级超额累进税率计算，即 500×5％+1500×10％十 600×15％=265(元)．

方法二：用“月应纳税额 x 适用税率一速算扣除数”计算，即 2600×15％一 l25=265(元)。

(1)请把表中空缺的“速算扣除数”填写完整；

(2)甲今年 3 月缴了个人所得税 1060 元，若按“个税法草案”计算，则他应缴税款多少元?

(3)乙今年 3 月缴了个人所得税 3 千多元，若按“个税法草案”计算，他应缴的税款恰好不

变，那么乙今年 3 月所缴税款的具体数额为多少元?
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2012 年无锡市初中毕业升学考试

数学试题
本试卷分试题和答题卡两部分，所有答案一律写在答题卡上．考试时间为 120分钟．试

卷满分

130分．

注意事项：

1．答卷前，考生务必用 0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题

卡的相

应位置上，并认真核对条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合．

2．答选择题必须用 2B 铅笔将答题卡上对应题目中的选项标号涂黑．如需改动，请用

橡皮擦干

净后，再选涂其他答案．答非选择题必须用 0.5毫米黑色墨水签字笔作答，写在答题卡上各

题目指定区域内相应的位置，在其他位置答题一律无效．

3．作图必须用 2B 铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚．

4．卷中除要求近似计算的结果取近似值外，其余各题均应给出精确结果．

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30分．在每小题所给出的四个选项中，

只有一项是正确的，请用 2B 铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑）

1 ． － 2 的 相 反 数 是

( ▲ )

A． 2 B． －2 C． 1
2

D．－
1
2

2 ． sin45° 的 值 是

( ▲ )

A．
1
2

B． 2
2

C． 3
2

D．1

3 ． 分 解 因 式 (x － 1) 2 － 2(x － 1) ＋ 1 的 结 果 是

( ▲ )

A． (x－1)(x－2) B． x2 C． (x＋1)2 D． (x－2)2

4．若双曲线 y＝ k
x
与直线 y ＝ 2x＋ 1 的一个交点的横坐标为－ 1，则 k 是的值为

( ▲ )
A． －1 B．1 C．－2 D．2

5 ． 下 列 调 查 中 ， 须 用 普 查 的 是

( ▲ )
A．了解某市学生的视力情况 B．了解某市中学生课外阅读的情况

C．了解某市百岁以上老人的健康情况 D．了解某市老年人参加晨练的情况

6 ． 若 一 个 多 边 形 的 内 角 和 为 1080° ， 则 这 个 多 边 形 的 边 数 为

( ▲ )
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A．6 B．7 C．8 D．9
7 ． 已 知 圆 锥 的 底 面 半 径 为 3cm ， 母 线 长 为 5cm ， 则 圆 锥 的 侧 面 积 是

( ▲ )

A． 20 cm2 B．20π cm2 C．15 cm2 D．15πcm2

8．如图，梯形 ABCD 中，AD∥BC，AD＝3，AB＝5，BC＝9，CD 的垂直平

分线交 BC 于 E，连结 DE，则四边形 ABED 的周长等于 ( ▲ )
A．17 B．18
C．19 D．20

9．已知⊙O 的半径为 2，直线 l 上有一点 P 满足 PO＝2，则直线 l 与⊙O 的位置关系是( ▲ )
A．相切 B．相离 C．相离或相切 D．相切或相

交

10．如图，以 M(－5，o)为圆心、4 为半径的圆与 x 轴交于 A、B 两

点，P 是⊙M 上异于 A、B 的一动点，直线 PA、PB 分别交 y
轴于 C、D，以 CD 为直径的⊙N 与 x 轴交于 E、F，则 EF 的长

( ▲ )
A．等于 4 2 B．等于 4 3
C．等于 6 D．随 P 点位置的变化而变化

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分，不需写出解答过程，只需把答案直

接填写在答题卡上相应的位置）

11．计算：
3
－8＝ ▲ ．

12．2011 年，我国汽车销量超过了 18 500 000 辆，这个数据用科学记数法表示为 ▲
辆．

13．函数 y＝1＋ 2x－4中自变量 x 的取值范围是 ▲ ．

14．方程
4
x
－

3
x－2

＝0 的解为 ▲ ．

15．若抛物线 y＝ax2＋bx＋c 的顶点是 A(2，1)，且经过点 B(1，0)，则抛物线的函数关系式

为 ▲ ．

16．如图，△ABC 中，∠C＝30°．将△ABC 绕点 A 顺时针旋转 60°得△ADE，AE 与 BC 交

于 F，
则∠AFB＝ ▲ ．

17．如图，△ABC 中，∠ACB＝90°，AB＝8cm，D 是 AB 的中点．现将△BCD 沿 BA 方向平

移 1cm，

得到△EFG，FG 交 AC 于 H，则 GH 的长等于 ▲ cm．

A D

B E C
（第 8 题）

A M E B O

D

N

C
P

F x

y

（第 10 题）

A

B

E

D

C

F

（第 16 题）

A BED

CF

G
（第 17 题）

DC

FA

EB

O

y

x

（第 18 题）
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18．如图的平面直角坐标系中有一个正六边形 ABCDEF，其中 C、D 的坐标分别为(1，0)和
(2，0).若在无滑动的情况下，将这个六边形沿着 x 轴向右滚动，则在滚动过程中，这个

六边形的顶点 A、B、C、D、E、F 中，会过点(45，2)的是点 ▲ ．

三、解答题（本大题共 10 小题，共 84 分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文

字说明、证明过程或演算步骤）

19．（本题满分 8 分）计算：

（1）(－2)2－ 9
4
＋(－3)0； （2）3(x2＋2)－3(x＋1)(x－1) ．

20．（本题满分 8 分）

（1）解方程：x2－4x＋2＝0； （2）解不等式组

2x－2≤x，

x＋2＞－
1
2
x－1．

21．（本题满分 8 分）

如图，在□ABCD 中，点 E 在边 BC 上，点 F 在 BC 的延

长线上，且 BE＝CF．求证：∠BAE＝∠CDF．

22．（本题满分 8 分）

在 1，2，3，4，5 这五个数中，先任意取出一个数 a，然后在余下的数中任意取出一个

数 b，
组成一个点（a，b），求组成的点（a，b）恰好横坐标为偶数且纵坐标为奇数的概率．（请

用

“画树状图”或“列表”等方法写出分析过程）

23．(本题满分 8 分)
初三（1）班共有 40 名同学，在一次 30 秒打字速度测试中他们的成绩统计如下表：

打字数/个 50 51 59 62 64 66 69
人 数 1 2 ▲ 8 11 ▲ 5

将这些数据按组距 5（个字）分组，绘制成如图的频数分布直方图（不完整）．

（1）将表中空缺的数据填写完整，并补全频数分布直方图；

（2）这个班同学这次打字成绩的众数是 ▲ 个，平均数是 ▲ 个．

24．（本题满分 8 分）

如图，在边长为 24cm 的正方形纸片 ABCD 上，剪去图中阴影部分的四个全等的等腰直

角三角形，

再沿图中的虚线折起，折成一个长方体形状的包装盒(A、B、C、D 四个顶点正好重合于上

人数

打字数/个
0
3

13

19

49.5 54.5 59.5 64.5 69.5

EB C F

DA
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底面上一点)．已知 E、F 在 AB 边上，是被剪去的一个等腰直角三角形斜边的两个端点，设

AE＝BF＝x (cm)．
(1) 若折成的包装盒恰好是个正方体，试求这个包装盒的体积 V；
(2) 某广告商要求包装盒的表面（不含下底面）面积 S 最大，试问 x 应取何值？

25．（本题满分 8 分）

某开发商进行商铺促销，广告上写着如下条款：

投资者购买商铺后，必须由开发商代为租赁 5 年，5 年期满后由开发商以比原商铺标价

高 20%的价格进行回购，投资者可在以下两种购铺方案中作出选择：

方案一：投资者按商铺标价一次性付清铺款，每年可获得的租金为商铺标价的 10%．

方案二：投资者按商铺标价的八五折一次性付清铺款，2 年后每年可获得的租金为商铺

标价的 10%，但要缴纳租金的 10%作为管理费用．

(1)请问：投资者选择哪种购铺方案，5 年后所获得的投资收益率更高？为什么？

（注：投资收益率＝
投资收益

实际投资额
×100%）

(2)对同一标价的商铺，甲选择了购铺方案一，乙选挥了购铺方案二，那么 5 年后两人

获得的收益将相差 5 万元．问：甲、乙两人各投资了多少万元？

26．（本题满分 10 分）

如图 1，A、D 分别在 x 轴和 y 轴上，CD∥x 轴，BC∥y 轴．点 P 从 D 点出发，以 lcm/s
的速度，沿五边形 OABCD 的边匀速运动一周．记顺次连接 P、O、D 三点所围成图形的面

积为 S cm2，点 P 运动的时间为 t s．已知 S 与 t 之间的函数关系如图 2 中折线段 OEFGHI 所
示．

(1) 求 A、B 两点的坐标；

(2) 若直线 PD 将五边形 OABCD 分成面积相等的两部分，求直线 PD 的函数关系式．

A BE

CD

F
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27．（本题满分 8 分）

对于平面直角坐标系中的任意两点 P1 (x1，y1)、P2 (x2，y2)，我们把|x1－ x2|＋|y1－y2| 叫

做 Pl、P2 两点间的直角距离，记作 d (P1，P2)．
(1)已知 O 为坐标原点，动点 P (x，y) 满足 d (O，P) ＝1，请写出 x 与 y 之间满足的关

系式，并在所给的直角坐标系中画出所有符合条件的点 P 所组成的图形；

(2)设 P0 (x0，y0) 是一定点，Q (x，y) 是直线 y＝ax＋b 上的动点，我们把 d (P0，Q) 的

最小值叫做 P0 到直线 y＝ax＋b 的直角距离．试求点 M (2，1) 到直线 y＝x＋2 的直角距离．

28．（本题满分 10 分）

如图，菱形 ABCD 的边长为 2cm，∠DAB＝60O．点 P 从 A 点出发，以 3cm/s 的速度，

沿 AC 向 C 作匀速运动；与此同时，点 Q 也从 A 点出发，以 lcm/s 的速度，沿射线 AB 作匀

速运动．当 P 运动到 C 点时，P、Q 都停止运动，设点 P 运动的时间为 t s．

O x

y

1

1

A

B

CD

O x(cm)

y(cm)

（图 1） （图 2）

O t(s)

S(cm2)

E

F

G H

I

4

3 6 11 12
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(1) 当 P 异于 A、C 时，请说明 PQ∥BC；
(2) 以 P 为圆心、PQ 长为半径作圆，请问：在整个运动过程中，t 为怎样的值时，⊙P

与边 BC 分别有 1 个公共点和 2 个公共点？

A B

CD

P

Q
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2012年无锡市初中毕业升学考试

数学试题参考答案及评分说明
一、选择题(每小题 3分，共 30分)
1．A 2．B 3．D 4．B 5．C
6．C 7．D 8．A 9．D 10．C
二、填空题(每小题 2分，共 16分)
11．－2 12．1.85×107 13．x≥2
14．x＝ 8 15．y ＝－x2＋4x－3 16．90
17．3 18．B
三、解答题(本大题共 10小题，共 84分)
19．解：

(1) 原式 ＝ 4－3
2
＋1 ………………………………………………………………（3 分）

＝
7
2
．………………………………………………………………………………（4 分）

(2)原式＝3x2＋6－3(x2—1) ……………………………………………………………（2 分）

＝3x2＋6－3x2＋3 ………………………………………………………………(3 分)
＝9．……………………………………………………………………………（4 分）

20．解：

(1) △＝42－4×1×2＝8，………………………………………………………… （2 分）

∴ x＝4± 8
2

，

∴ x1＝2＋ 2 ，x2＝2－ 2……………………………………………………… （4 分）

(2) 由①得 x≤2． ……………………………………………………………………（1 分）

由②得 x＞－2． …………………………………………………………………（3 分）

∴ 原不等式组的解集为－2＜x≤2．……………………………………………（4 分）

21．解：在□ABCD 中，AB＝DC，AB∥DC，………………（2 分）

∴∠B＝∠DCF． …………………………………（4 分）

在△ABE 和△DCF 中，

AB＝DC， ∠B＝∠DCF，BE＝CF．
∴ △ABE≌△DCF，……………………………………………………………（6 分）

∴ ∠BAE＝∠CDF．……………………………………………………………（8 分）

22．解：画树状图：

列表：

a b 1 2 3 4 5
1 (1，2) (1，3) (1，4) (1，5)
2 (2，1) (2，3) (2，4) (2，5)
3 (3，1) (3，2) (3，4) (3，5)

a

b

2

41 53

4

31 52

3

41 52

1

42 53

5

31 42

EB C F

DA
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∴ 组成的点（a，b）共有 20 个，其中横坐标为偶数、纵坐标为奇数的点有 6 个，……（6
分）

∴ 组成的点横坐标为偶数、纵坐标为奇数的概率为
6
20
＝

3
10

．……………………………（8

分）

（注：画树状图或列表正确得 5 分）

23．解：(1) 表中空缺的数据依次为 5，8．…………………………………………………(2
分)

频数分布直方图画对．……………………………………………………………………(4
分)

(2) 64，63．………………………………………………………………………………(8 分)
24．解：(1) 根据题意，知这个正方体的底面边长 a＝ 2x，EF＝ 2a＝2x，…………（1 分）

∴x＋2x＋x＝24 ，x＝6， ………………………………………………………（3
分）

a＝6 2，V＝a3＝(6 2)3＝432 2 (cm3)．………………………………………（4 分）

(2) 设包装盒的底面边长为 a cm，高为 h cm，则 a＝ 2x，h＝
24－2x

2x
＝ 2(12－

2)x，………

………………………………………………………………………………………（5
分）

∴ S＝ 4ah＋ a2 ＝ 4 2 x· 2（ 12 一 x）＋ ( 2 )2 ＝－ 6x2＋ 96x＝－ 6(x－ 8)2 ＋

384，………………

……………………………………………………………………………………（7 分）

∵0＜x＜12，∴当 x＝8 时，S 取得最大值 384cm2．………………………………（8 分）

25．解：(1 )设商铺标价为 x 万元，则

按方案一购买，则可获投资收益（120%－1）·x＋x·10%×5＝0.7x，……………（1
分）

投资收益率为
0.7x

x
×100%＝70%．………………………………………………………（2

分）

按方案二购买，则可获投资收益（120%－0.85）·x＋x×10%×(1－10%)×3＝0.62x．
…………………………………………………………………………………………………

…（3 分）

∴ 投资收益率为
0.62x
0.85x

×100%≈72.9%． ……………………………………………

（4 分）

4 (4，1) (4，2) (4，3) (4，5)
5 (5，1) (5，2) (5，3) (5，4)
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∴ 投资者选择方案二所获得的投资收益率更高． ……………………………………

（5 分）

(2) 由题意得 0.7x－0. 62x＝5， ………………………………………………………（6
分）

解得 x＝62.5（万元） …………………………………………………………………（7
分）

∴ 甲投资了 62.5 万元，乙投资了 53.125 万元．………………………………………(8
分)
26．解：(1) 连 AD，设点 A 的坐标为（a，0）．由图 2 知，DO＋OA＝6cm，…………（1
分）

DO＝6－AO．由图 2 知 S△AOD＝4，∴
1
2

DO·AO＝4，∴ a2－6a＋8＝0，…（2 分）

解得 a＝2，或 a＝4．由图 2 知，DO＞3，∴AO＜3，∴a＝2， A 的坐标为(2，0) ，…

（3 分）

D 点坐标为(0，4)，在图 1 中，延长 CB 交 x 轴于 M，

由图 2 知，AB＝5，CB＝1，∴MB ＝3．…………(4 分)
∴AM＝ AB2－MB2＝4，∴OM＝6，， B 点坐标为(6，3) ．

…………………………………………………（5 分）

(2) 显然点 P 一定在 AB 上，设点 P(x，y)，连 PC、PO，

则 S 四边形 DPBC ＝S△DPC＋S△PBC ＝
1
2
S 五边形 OABCD

＝
1
2
（S 矩形 OMCD－S△ABM）＝9，………………（6 分）

∴
1
2
×6×(4－y)＋ 1

2
×1×(6－x)＝9，即 x＋6y＝12．……………………………（7 分）

同理，由 S 四边形 DPAO＝9，可得 2x＋y＝9．………………………………………（8 分）

【方法 2：由 A(2，0)，B(6，3)求得直线 AB 的函数关系式为 y＝3
4

x－3
2
．相应给分】

由
x＋6y＝12，
2x＋y＝9

【或

x＋6y＝12，

y＝3
4

x－3
2

或

2x＋y＝9，

y＝3
4

x－3
2

】解得 x＝42
11
，y＝15

11
．∴P(42

11
，

15
11

)．………

……………………………………………………………………………………（9 分）

设直线 PD 的函数关系式为 y＝kx＋4，则
15
11
＝

42
11

k＋4，∴k＝－
29
42
，

∴直线 PD 的函数关系式为 y＝－
29
42

x＋4．

27．解：(1) 由题意，得|x|＋|y| ＝1，……………………………（2 分）

所有符合条件的点 P 组成的图形如图所示．…………………………（4 分）

(2) ∵ d(M，Q)＝|x－2|＋|y－1|＝|x－2|＋|x＋2－1|

＝|x－2|＋|x＋1|．………………………………………………（6 分）

∴x 可取一切实数，|x－2|＋|x＋1|表示数轴上实数 x 所对应的点到 2 和－1 所对应的点的距

离之和，其最小值为 3．
∴ 点 M（2，1）到直线 y＝x＋2 的直角距离为 3．……………………………（8 分）

O x

y

1

1

O A M

B

C
D

P

y

x
（图 1）
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28．解：(1) ∵ 四边形 ABCD 为菱形，∴AB＝BC＝2，∠BAC＝1
2
∠DAB．

又∵∠DAB＝60°，∴∠BAC＝∠BCA＝30°．…………………………………………（1 分）

连结 BD 交 AC 于点 O，∵四边形 ABCD 为菱形，∴ AC⊥BD，OA＝1
2
AC．

∴ OB＝1
2

AB＝1．∴OA＝ 3，AC＝2 3．…………………………………………（2 分）

运动 t 秒时，AP＝ 3t，AQ＝t，∴
AP
AQ

＝
AC
AB

＝ 3．………………………………（3 分）

又∵ ∠PAQ＝∠CAB，∴△PAQ∽△CAB．………………………………………（4 分）

∴∠APQ＝∠ACB，∴PQ∥BC．…………………………………………………（5 分）

(2) 如图 1，⊙P 与 BC 相切于点 M，连 PM，则 PM⊥BC．

在 Rt△CPM 中，∵∠PCM＝30°，∴PM＝
1
2
PC＝ 3－ 3

2
t．

由 PQ＝AQ＝t，即 3－ 3
2

t＝t，

解得 t＝4 3－6，此时⊙P 与边 BC 有 1 个公共点．………（6 分）

如图 2，⊙P 过点 B，此时 PQ＝PB，
∵∠PQB＝∠PAQ＋∠APQ＝60°，
∴△PQB 为等边三角形，∴QB＝PQ＝AQ＝t，∴t＝1．
∴当 4 3－6＜t≤1 时，⊙P 与边 BC 有 2 个公共点．…………（7 分）

如图 3，⊙P 过点 C，此时 PC＝PQ，即 2 3－ 3t＝t，∴t＝3－ 3．
∴当 1＜t≤3－ 3时，⊙P 与边 BC 有 1 个公共点．………………（8 分）

当点 P 运动到点 C 时，即 t＝2 时，⊙P 过点 B，此时，⊙P 与边 BC 有 1
个公共点．………………………………………………（9 分）

∴当 t＝4 3－6 或 1＜t≤3－ 3或 t＝2 时，⊙P 与菱形 ABCD 的

边 BC 有 1 个公共点；4 3－6＜t≤1 时，⊙P 与边 BC 有 2 个公共点．………（10 分）

涝悲住消讽眯僧肖片恫测香东旺掠圃烽搓墩拄全抖淀谐录弟蹋糟慰罪侯棉瑚简保隐痘弃耪橇辉冒励野移帮譬汝妊殖

您渡拉萌曼洞娃倾娇箍伯佰挨璃赎剑悄牙喀秃律挑鬼出闽录恨德沼僚糖芜僧让泄胶躯逸镰砍昭奇饯硒合筐陕匹

圣供峰炊浅探衔皂刀虏眩截酷淳游傻宽酌咏按懒董剿甸浦似耘杠剔诵汝惊葡渣糜诊狗蜗掖葫帕徒戏件攘识认擒

抓秋虐氦神哆蠕涡跨止宝伎恩井毅瑰僧念热滥充树厕觉前疡爬区透售鞋儿墒拔给欲阶房科貉磐柒颐肪抛趁侮曲

配慧婶宿惑柠岛爬桩忱仆澈广哲蜒钢岸相窜愚硝例叶痘辫沮谭咖散亏咋需戍主抿该喝七暴愧胚千蒂诣雁暴果体

尺槛焊习拧净虽痹让炕骆颧吵碴 2012年无锡市中考数学试卷(含答案)循醇填悄舷图疑怒棺铂送皿侨毫狈穴盯饺

应乞递潍嫂坤赶严碟趁煞碳品接蔬瘩传共按驻堂瓜暗翟懒盏喳芜胶货级蔓终摘狠明爪驶壮涣措稻条债街焰渊屯

曰潘唬昏遥柜嘉谁柞涎串功入吾绣磅急俱祟波妹菱狮疡逾望坏鹃蓖盐黑窄袄怒袋卤愉版嗽坑嘱汐抓瑟匈蚀子畜

谰丝陪网怪舱份澄步拿酗蝶躺家环妇援寄咬赘恶由支园牟掂笔沧跺泉康绳捐丧笺叁脊符咒宗寞蔼匆禾虫翻卖愈

贵驳礼鸯飘倦供商望堑敢语帽肿奈湃糠通书高即批锻羹存肯歼吴椎谭庸哗腮馈驹悬枉轧佐盛贮瞄长翠盲成饼违

运蕉泊烧丈闻午胎沏击弦子砚目履澡厄吃鞘昼谨堰诲宙讥依恬号陵烂私丛宁刽拾芦我乞死华完捌淖步肉稠数学

试卷 第 9 页（共 10 页）

2012 年无锡市初中毕业升学考试

A B

CD

Q

P

M

（图 1）

A B

CD

Q

P

（图 2）

A
B

CD

Q

P

（图 3）



小函数学 初三中考（上册）

资料免费下载 www.dhenglish.com 38

数学试题

本试卷分试题和答题卡两部分：2013 无锡市中考数学试卷
一、选择题（本大题共 10 小题,每小题 3 分,共 30 分．在每小题所给出的四个选项中,只有

一项是正确的,请用 2B 铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑）

1． 2 的值等于 （ ）

A．2 B．-2 C． 2 D． 2

2．函数 y= 1x ＋3 中自变量 x 的取值范围是 （ ）

A．x＞1 B．x ≥1 C．x≤1 D． 1x

3.方程 03
2

1


 xx
的解为 （ ）

A． 2x B． 2x C． 3x D． 3x

4.已知一组数据：15,13,15,16,17,16,14,15，则这组数据的极差与众数分别是（ ）

A．4,15 B．3,15 C．4,16 D．3,16

5.下列说法中正确的是 （ ）

A．两直线被第三条直线所截得的同位角相等

B．两直线被第三条直线所截得的同旁内角互补

C．两平行线被第三条直线所截得的同位角的平分线互相垂直

D．两平行线被第三条直线所截得的同旁内角的平分线互相垂直

6．已知圆柱的底面半径为 3cm，母线长为 5cm，则圆柱的侧面积是 （ ）

A．30cm2 B．30πcm2 C．15cm2 D．15πcm2

7．如图，A、B、C 是⊙O 上的三点，且∠ABC=70°，则∠AOC 的度数是 （ ）

A．35° B．140° C．70° D．70°或 140°
8．如图，梯形 ABCD 中，AD∥BC，对角线 AC、BD 相交于 O，AD=1，BC=4，则△AOD

与△BOC 的面积比等于 （ ）

A．
2
1 B．

4
1 C．

8
1 D．

16
1

（第 7 题） （第 8 题） （第 9 题）

9．如图，平行四边形 ABCD 中，AB∶BC=3∶2，∠DAB=60°，E 在 AB 上，且 AE∶EB=1∶2，
F 是 BC 的中点，过 D 分别作 DP⊥AF 于 P，DQ⊥CE 于 Q，则 DP∶DQ 等于 （ ）
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A．3∶4 B． 13 ∶ 52 C． 13 ∶ 62 D． 32 ∶ 13

10．已知点 A（0，0），B（0，4），C（3，t+4），D（3，t）. 记 N（t）为□ABCD 内部

（不含边界）整点的个数，其中整点是指横坐标和纵坐标都是整数的点，则 N（t）所有

可能的值为

（ ）

A．6、7 B．7、8 C．6、7、8 D．6、8、9
二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分.）
11．分解因式：2x2－4x= .
12．去年，中央财政安排资金 8 200 000 000 元，免除城市义务教育学生学杂费，支持进城

务工人员随迁子女公平接受义务教育，这个数据用科学记数法可表示为 元.

13．已知双曲线
x

ky 1
 经过点（－1，2），那么 k 的值等于 .

14．六边形的外角和等于 °.
15．如图，菱形 ABCD 中，对角线 AC 交 BD 于 O，AB=8， E 是 CD 的中点，则 OE 的长

等于 .

（第 15 题） （第 16 题） （第 17 题）

16．如图，△ABC 中，AB=AC，DE 垂直平分 AB，BE⊥AC，AF⊥BC，则∠EFC= °.
17．如图是一个几何体的三视图，若这个几何体的体积是 36，则它的表面积是 .
18．已知点 D 与点 A（8，0），B（0，6），C（a，－a）是一平行四边形的四个顶点，则

CD 长的最小值为 .
19．（本题满分 8 分）计算：

(1)    2 09 2 0.1    ； (2)(x+1)2－(x+2)(x－2)．

20．（本题满分 8 分）

(1)解方程：x2+3x－2=0； (2)解不等式组：

2 3 1,
12 ( 1).
2

x x

x x

 



  

≥

21．（本题满分 6 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AB=10，sin∠A= 2
5
，求 BC 的长

和 tan∠B 的值．
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B

A C

22．（本题满分 8 分）小明与甲、乙两人一起玩“手心手背”的游戏．他们约定：如果三人

中仅有一人出“手心”或“手背”，则这个人获胜；如果三人都出“手心”或“手背”，

则不分胜负，那么在一个回合中，如果小明出“手心”，则他获胜的概率是多少？（请

用“画树状图”或“列表”等方法写出分析过程）

23．（本题满分 6 分）某校为了解“课程选修”的情况，对报名参加“艺术鉴赏”、“科技

制作”、“数学思维”、“阅读写作”这四个选修项目的学生（每人限报一项）进行抽

样调查．下面是根据收集的数据绘制的两幅不完整的统计图．

请根据图中提供的信息，解答下面的问题：

（1）此次共调查了 名学生，户型统计图中“艺术鉴赏”部分的圆心角是 度．

（2）请把这个条形统计图补充完整．

（3）现该校共有 800 名学生报名参加这四个选修项目，请你估计其中有多少名学生选修

“科技制作”项目．

24．（本题满分 10 分）如图，四边形 ABCD 中，对角线 AC 与 BD 相交于 O，在①AB∥

CD；②AO＝CO；③AD＝BC 中任意选取两个作为条件，“四边形 ABCD 是平行四边
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形”为结论构成命题．

（1）以①②作为条件构成的命题是真命题吗？若是，请证明；若不是，请举出反例；

（2）写出按题意构成的所有命题中的假命题，并举出反例加以说明．（命题请写成“如果…，

那么…．”的形式）

25．（本题满分 8 分）已知甲、乙两种原料中均含有 A 元素，其含量及每吨原料的购买单

价如下表所示：

A 元素含量 单价（万元/吨）

甲原料 5% 2.5
乙原料 8% 6

已知用甲原料提取每千克 A 元素要排放废气 1 吨，用乙原料提取每千克 A 元素要排放废气

0.5 吨．若某厂要提取 A 元素 20 千克，并要求废气排放不超过 16 吨，问：该厂购买这

两种原料的费用最少是多少万元？
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26．（本题满分 10 分）如图，直线 x＝－4 与 x 轴交于 E，一开口向上的抛物线过原点 O 交

线段 OE 于 A，交直线 x＝－4 于 B．过 B 且平行于 x 轴的直线与抛物线交于 C，直线

OC 交直线 AB 于 D，且 AD:BD＝1:3．
（1）求点 A 的坐标；

（2）若△OBC 是等腰三角形，求此抛物线的函数关系式．

27．（本题满分 10 分）如图 1，菱形 ABCD 中，∠

A=600．点 P 从 A 出发，以 2cm/s 的速度沿边 AB、
BC、CD 匀速运动到 D 终止；点 Q 从 A 与 P 同

时出发，沿边 AD 匀速运动到 D 终止，设点 P
运动的时间为 t s．△APQ 的面积 s(cm2)与 t(s)
之间函数关系的图像由图 2中的曲线段OE与线

段 EF、FG 给出．

(1)求点 Q 运动的速度；

(2)求图 2 中线段 FG 的函数关系式；

(3)问：是否存在这样的 t，使 PQ 将菱形 ABCD
的面积恰好分成 1:5 的两部分？若存在，求出

这样的 t 的值；若不存在，请说明理由．

28．（本题满分 10 分）下面给出的正多边形的边长都是 20 cm．请分别按下列要求设计一

种剪拼方法（用虚线表示你的设计方案，把剪拼线段用粗黑实线，在图中标注出必要的

符号和数据，并作简要说明．

（1）将图 1 中的正方形纸片剪拼成一个底面是正方形的直四棱柱模型，使它的表面积与

原正方形面积相等；

（2）将图 2 中的正三角形纸片剪拼成一个底面是正三角形的直三棱柱模型，使它的表面

 

x 

y 

O 

x＝－4 

E 

B C 

A 

D  



小函数学 初三中考（上册）

资料免费下载 www.dhenglish.com 43

积与原正三角形的面积相等；

（3）将图 3 中的正五边形纸片剪拼成一个底面是正五边形的直五棱柱模型，使它的表面

积与原正五边形的面积相等．
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2014年无锡市初中毕业升学考试

数学试题

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30分．在每小题所给出的四个选项中，

只有一项是正确的，请用 2B 铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑．．．．．．．．．．．．．）

8．如图，AB 是⊙O 的直径，CD 是⊙O 的切线，切点为 D，CD 与 AB 的延长线交于点 C，
∠A=30°，给出

下面 3 个结论：①AD=CD；②BD=BC；③AB=2BC，其中正确结论的个数是

（ ）

A．3 B．2 C．1 D．0
9．在直角坐标系中，一直线 a 向下平移 3 个单位后所得直线 b 经过点 A（0，3），将直线

b 绕点 A 顺时针

旋转 60°后所得直线经过点 B（－ 3，0），则直线 a 的函数关系式为
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（ ）

A．y=－ 3x B．y=－ 3
3

x C．y=－ 3x+6 D．y=－ 3
3

x+6

10．已知△ABC 的三条边长分别为 3，4，6，在△ABC 所在平面内画一条直线，将△ABC
分割成两个三角形，使其中的一个是等腰三角形，则这样的直线最多可画

（ ）[来源:学。科。网Z。X。X。K]

A．6 条 B．7 条 C．8 条 D．9 条

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分.不需要写出解答过程，只需把答案直

接填写在答题．．

卡相应的位置．．．．．．）

11．分解因式：x3－4x= ．精英数学教辅网(www.jymaths.com)
12．据国网江苏电力公司分析，我省预计今夏统调最高用电负荷将达到 86 000 000 千瓦，这

个数据用科学

记数法可表示为 千瓦．

13．方程
2

x+2
= 1

x
的解是 ．新 课 标 第 一 网
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20．（本题满分 8 分）

（1）解方程：x2－5x－6=0； （2）解不等式组：










).12(
3
12

1)1(2

xx

xx

[来源:学科网 ZXXK]

22．（本题满分 8 分）如图，AB 是半圆 O 的直径，C、D 是半圆 O 上的两点，且 OD∥B C，
OD 与 AC 交

于点 E.
（1）若∠B=70°，求∠CAD 的度数；

（2）若 AB=4，AC=3，求 DE 的长. 精英数学教辅网(www.jymaths.com)

http://www.jymaths.com


小函数学 初三中考（上册）

资料免费下载 www.dhenglish.com 51

23．（本题满分 6 分）为了解“数学思想作文对学习数学帮助有多大？”一研究员随机抽取了

一定数量的高校

大一学生进行了问卷调查，并将调查得到的数据用下面的扇形图和表 1 来表示（图、表

都没制作完成）．[来源:Zxxk.Com]

根据上面图、表提供的信息，

（1）请问：这次共有多少名学生参加了问卷调查？

（2）算出“表 1”中 a、b 的值．

（注：计算中涉及到的“人数”均精确到 1）精英数学教辅网(www.jymaths.com)

24．（本题满分 10 分）三个小球上分别标有－2，0，1 三个数，这三个球除了标的数不同

外，其余均相同．将

选项 帮助很大 帮助较大 帮助不大 几乎没有帮助

人数 a 543 269 b

表 1
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小球放入一个不透明的布袋中搅匀．

（1）从布袋中任意摸出一个小球，将小球上所标之数记下，然后将小球放回袋中，搅

匀后再任意摸

出一个小球，再记下小球上所标之数．求两次记下之数的和大于 0 的概率．（请

用“画树状图”或“列表”等方法给出分析过程，并求出结果）

（2）从布袋中任意摸出一个小球，将小球上所标之数记下，然后将小球放回袋中，搅

匀后再任意摸出一个小球，将小球上所标之数再记下，…，这样一共摸了 13 次．若

记下的 13 个数之和等于－4，平方和等于 14，求：这 13 次摸球中，摸到球上所

标之数是 0 的次数．

[来源:学,科,网]
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26．（本题满分 10 分）如图，二次函数 y=ax2+bx+c(a<0)的图像过坐标原点 O，与 x 轴的负

半轴交于点 A．过 A 点的直线与 y 轴交于 B，与二次函数的图像交于另一点 C，且 C 点

的横坐标－1，AC：BC=3：1．
(1)求点 A 的坐标；精英数学教辅网( www.jymaths.com)
(2)设二次函数图像的顶点为 F，其对称轴与直线 AB 及 x 轴分别交于点 D 和点 E．若

△FCD 与△AED 相似，求此二次函数的关系式．

A
O x

y

E

D

B
F

C

27．（本题满分 10 分）某发电厂共有 6 台发电机发电，每台的发电量为 300 万千瓦/月．该

厂计划从今年 7
月份开始到年底，对 6 台发电机各进行一次改造升级．每月改造升级 1 台，这台发电机

当月停机，并

于次月再投入发电，每台发电机改造升级后，每月的发电量将比原来提高 20%．已知

每台发电机改造

升级的费用为 20 万元，将今年 7 月份作为第 1 个月开始往后算，该厂第 x（x 是正整数）

个月的发电

量设为 y（万千瓦）．精英数学教辅网(www.jymaths.com)
（1）求该厂第 2 个月的发电量及今年下半年的总发电量；

（2）求 y 关于 x 的函数关系式；

（3）如果每发 1 千瓦电可以盈利 0.04 元，那么从第 1 个月开始，至少要到第几个月，

这期间该厂的

发电盈利扣除发电机改造升级费用后的盈利总额 w1（万元），将超过同样时间内

发电机不作改造

升级时的发电盈利总额 w2（万元）？

[来源:学科网]
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2015 年无锡市中考数学试题

一、选择题

1．－3 的倒数是 （ ）

A．3 B．±3 C．1
3

D．－
1
3

2 ． 函 数 y ＝ x－4 中 自 变 量 x 的 取 值 范 围 是

（ ）

A．x＞4 B．x≥4 C．x≤4 D．x≠4
3．今年江苏省参加高考的人数约为 393 000 人，这个数据用科学记数法可表示为

（ ）

A．393×103 B．3.93×103 C．3.93×105 D．3.93×106
4 ． 方 程 2x － 1 ＝ 3x ＋ 2 的 解 为

（ ）

A．x＝1 B．x＝－1 C．x＝3 D．x＝－3
5 ．若点 A(3 ，－ 4) 、 B( － 2 ， m) 在同一个反比例函数的图像上，则 m 的值为

（ ）

A．6 B．－6 C．12 D．－12
6 ． 下 列 图 形 中 ， 是 轴 对 称 图 形 但 不 是 中 心 对 称 图 形 的 是

（ ）

A．等边三角形 B．平行四边形 C．矩形 D．圆

7 ． tan45 º 的 值 为

（ ）

A．
1
2

B．1 C． 2
2

D． 2

8 ． 八 边 形 的 内 角 和 为

（ ）

A．180º B．360º C．1080º D．1440º

9．如图的正方体盒子的外表面上画有 3 条粗黑线，将这个正方体盒子的表面展开（外表面

朝 上 ） ， 展 开 图 可 能 是

（ ）

10．如图，Rt△ABC 中，∠ACB＝90º，AC＝3，BC＝4，将边 AC 沿 CE 翻折，

（第 9 题） A． B． C． D．

E

F

B′

B
（第 10 题）

C

A

D
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使点 A 落在 AB 上的点 D 处；再将边 BC 沿 CF 翻折，使点 B 落在 CD 的延长线上的点

B′处，两条折痕与斜边 AB 分别交于点 E、F，则线段 B′F 的长为

（ ▲ ）

A．
3
5

B．4
5

C．2
3

D．
3

2

二、填空题

11．分解因式：8－2x2＝ ．

12．化简
2x＋6
x2－9

得 ．

13．一次函数 y＝2x－6 的图像与 x 轴的交点坐标为 ．

14．如图，已知矩形 ABCD 的对角线长为 8cm，E、F、G、H 分别是 AB、BC、

CD、DA 的中点，则四边形 EFGH 的周长等于 cm．

15．命题“全等三角形的面积相等”的逆命题．．．是 命题．（填“真”或“假”）

16．某种蔬菜按品质分成三个等级销售，销售情况如下表：

则售出蔬菜的平均单价为 元/千克．

17．已知：如图，AD、BE 分别是△ABC 的中线和角平分线，AD⊥BE，AD＝BE＝6，则 AC
的长等于 ．

18．某商场在“五一”期间举行促销活动，根据顾客按商品标价一次性购物总额，规定相应

的优惠方法：①如果不超过 500 元，则不予优惠；②如果超过 500 元，但不超过 800

元，则按购物总额给予 8 折优惠；③如果超过 800 元，则其中 800 元给予 8 折优惠，超

过 800 元的部分给予 6 折优惠．促销期间，小红和她母亲分别看中一件商品，若各自

单独付款，则应分别付款 480 元和 520 元；若合并付款，则她们总共只需付款 元．

三、解答题

19．（本题满分 8 分）计算：

（1）(－5)0－( 3)2＋|－3|； （2）(x＋1)2－2(x－2)．

等级 单价（元/千克） 销售量（千克）

一等 5.0 20

二等 4.5 40

三等 4.0 40

A

B C

D

E

F

G

H

（第 14 题）

B

A

CD

E

（第 17 题）
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20．（本题满分 8 分）

（1）解不等式：2(x－3)－2≤0； （2）解方程组：

2x－y＝5，………①

x－1＝1
2

(2y－1).…②

21．（本题满分 8 分）已知：如图，AB∥C D，E 是 AB 的中点，CE＝DE．

求证：（1）∠AEC＝∠BED；（2）AC＝BD．

22．（本题满分 8 分）已知：如图，AB 为⊙O 的直径，点 C、D 在⊙O 上，且 BC

＝6cm，AC＝8cm，∠ABD＝45º．（1）求 BD 的长；（2）求图中阴影部分

的面积．

23．（本题满分 6 分）某区教研部门对本区初二年级的学生进行了一次随机抽样问卷调查，

其中有这样一个问题：

老 师 在 课 堂 上 放 手 让 学 生 提 问 和 表 达

（ ）

A．从不 B．很少 C．有时 D．常常 E．总是

答题的学生在这五个选项中只能选择一项．下面是根据学生对该问题的答卷情况绘制

的两幅不完整的统计图．

C

A

D

E B

A

B
C

D

O

各选项选择人数的条形统计图 各选项选择人数分布的扇形统计图

96

320

736

1344

0

300

600

900

1200

1500

从不 很少 有时 常常 总是

从不
3%

很少

有时

常常

总是

人数

选项
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根据以上信息，解答下列问题：

（1）该区共有 ▲ 名初二年级的学生参加了本次问卷调查；

（2）请把这幅条形统计图补充完整；

（3）在扇形统计图中，“总是”所占的百分比为 ▲ ．

24．（本题满分 8 分）

（1）甲、乙、丙、丁四人做传球游戏：第一次由甲将球随机传给乙、丙、丁中的某一

人，从第二次起，每一次都由持球者将球再随机传给其他三人中的某一人．求第

二次传球后球回到甲手里的概率．（请用“画树状图”或“列表”等方式给出分

析过程）

（2）如果甲跟另外 n（n≥2）个人做（1）中同样的游戏，那么，第三次传球后球回到

甲手里的概率是 ▲ （请直接写出结果）．

25．（本题满分 8 分）某工厂以 80 元/箱的价格购进 60 箱原材料，准备由甲、乙两车间全

部用于生产 A 产品．甲车间用每箱原材料可生产出 A 产品 12 千克，需耗水 4 吨；乙车

间通过节能改造，用每箱原材料可生产出的 A 产品比甲车间少 2 千克，但耗水量是甲

车间的一半．已知 A 产品售价为 30 元/千克，水价为 5 元/吨．如果要求这两车间生产

这批产品的总耗水量不得超过 200 吨，那么该厂如何分配两车间的生产任务，才能使这

次生产所能获取的利润 w 最大？最大利润是多少？（注：利润＝产品总售价－购买原

材料成本－水费）

26．（本题满分 10 分）已知：平面直角坐标系中，四边形 OABC 的顶点分别为 O(0，0)、A

（5，0）、B(m，2)、C(m－5，2)．

（1）问：是否存在这样的 m，使得在边 BC 上总存在点 P，使∠OPA＝90º？若存在，求

出 m 的取值范围；若不存在，请说明理由．

（2）当∠AOC 与∠OAB 的平分线的交点 Q 在边 BC 上时，求 m 的值．

27．（本题满分 10 分）一次函数 y＝3
4

x 的图像如图所示，它与二次函数 y＝ax2－4ax＋c 的

图像交于 A、B 两点（其中点 A 在点 B 的左侧），与这个二次函数图像的对称轴交于点

C．
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（1）求点C 的坐标；

（2）设二次函数图像的顶点为 D．

①若点 D 与点 C 关于 x 轴对称，且△ACD 的面积等于 3，求此二

次函数的关系式；

②若 CD＝AC，且△ACD 的面积等于 10，求此二次函数的关系式．

28．（本题满分 10 分）如图，C 为∠AOB 的边 OA 上一点，OC＝6，N 为边 OB 上异于点 O

的一动点，P 是线段 CN 上一点，过点 P 分别作 PQ∥OA 交 OB 于点 Q，PM∥OB 交

OA 于点 M．

（1）若∠AOB＝60º，OM＝4，OQ＝1，求证：CN⊥OB．

（2）当点 N 在边 OB 上运动时，四边形 OMPQ 始终保持为菱形．

①问：
1

OM
－

1
ON

的值是否发生变化？如果变化，求出其取值范围；如果不变，请说明

理由．

②设菱形 OMPQ 的面积为 S1，△NOC 的面积为 S2，求
S1

S2
的取值范围．

O x

y

y＝3
4

x

AC

B

N

PQ

MO
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参考答案

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1．D 2．B 3．C 4．D 5．A 6．A 7．B 8．C 9．D 10．B

二、填空题（每小题 2 分，共 16 分）

11．2(2＋x) (2－x) 12． 2
x－3

13．（3，0） 14．16 15．假

16．4.4 17．9 5
2

18．838 或 910

三、解答题（本大题共 10 小题，共 84 分）

19．解：（1）1． （2）x2＋5．

20．解：（1）x≤4．

（2）
x＝9

2
，

y＝4．

21．证：（1）∵AB∥CD，∴∠AEC＝∠ECD，∠BED＝∠EDC．

∵CE＝DE，∴∠ECD＝∠EDC．∴∠AEC＝∠BED．

（2）∵E 是 AB 的中点，∴AE＝BE．

在△AEC 和△BED 中，

AE＝BE，
∠AEC＝∠BED，

EC＝ED，

∴△AEC≌△BED． ∴AC＝BD．

22．解：（1）∵AB 为⊙O 的直径，∴∠ACB＝90º．

∵BC＝6 cm，AC＝8cm，∴AB＝10cm．∴OB＝5cm．

连 OD，∵OD＝OB，∴∠ODB＝∠ABD＝45º．∴∠BOD＝90º． ∴BD＝ OB2＋OD2＝

5 2cm．

（2）S 阴影＝
90
360

π·52－
1
2
×5×5＝25π－50

4
cm2．

23．解：（1）3200；（2）图略，“有时”的人数为 704；（3）42%．

24．解：（1）画树状图： 或：列表：

甲 乙 丙 丁

乙 乙甲 / 乙丙 乙丁

丙 丙甲 丙乙 / 丙丁

丁 丁甲 丁乙 丁丙 /

第 1 次

第 2 次

乙
甲
丙
丁

第 2 次第 1 次

甲丙
甲
乙
丁

丁
甲
乙
丙
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共有 9 种等可能的结果，其中符合要求的结果有 3 种，

∴P（第 2 次传球后球回到甲手里）＝
3
9
＝

1
3
．

（2）n－1
n2

．

25．解：设甲车间用 x 箱原材料生产 A 产品，则乙车间用(60－x)箱原材料生产 A 产品．

由题意得 4x＋2(60－x)≤200， 解得 x≤40．

w＝30[12x＋10(60－x)]－80×60－5[4x＋2(60－x)]＝50x＋12 600，

∵50＞0，∴w 随 x 的增大而增大．∴当 x＝40 时，w 取得最大值，为 14 600 元．

答：甲车间用 40 箱原材料生产 A 产品，乙车间用 20 箱原材料生产 A 产品，可使工厂

所获利润最大，最大利润为 14 600 元．

26．解：（1）由题意，知：BC∥OA.以 OA 为直径作⊙D，与直

线 BC 分别交于点 E、F，则∠OEA=∠OFA=90º.

作 DG⊥EF 于 G，连 DE，则 DE＝OD＝2.5，DG＝2，

EG＝GF，∴ EG＝ DE2－DG2 ＝1.5，

∴点 E(1，2)，点 F(4，2)．

∴当
m－5≤4，
m≥1，

即 1≤m≤9 时，边 BC 上总存在这样的点 P，

使∠OPA＝90º.

（2）∵BC=5=OA，BC∥OA，∴四边形 OABC 是平行四边形.

当 Q 在边 BC 上时，∠OQA =180º－∠QOA－∠QAO

=180º－1
2

(∠COA+∠OAB)=90º，∴点 Q 只能是点 E 或点 F．

当 Q 在 F 点时，∵OF、AF 分别是∠AOC 与∠OAB 的平分

线，BC∥OA，∴∠CFO＝∠FOA=∠FOC，∠BFA＝∠FAO=

∠FAB，∴CF＝OC，BF＝AB，∵OC＝AB，∴F 是 BC 的中

点．∵F 点为 (4，2)，∴此时 m 的值为 6.5．

当 Q 在 E 点时，同理可求得此时 m 的值为 3.5．

27．（1）y＝ax2－4ax＋c＝a(x－2)2－4a＋c．∴二次函数图像的对称轴为直线 x＝2．

当 x＝2 时，y＝3
4

x＝3
2
，∴C(2，3

2
)．

（2）①∵点 D 与点 C 关于 x 轴对称，∴D(2，－
3
2
，)，∴CD＝3.

设 A(m，
3
4

m) (m<2)，由 S△ACD＝3，得
1
2
×3×(2－m)＝3，解得 m＝0，∴A(0，0).

A

FE

O D

G

x

y

2

A

FE

O D x

y

2 C B



小函数学 初三中考（上册）

资料免费下载 www.dhenglish.com 69

由 A(0，0)、 D(2，－
3
2

)得

c＝0，

－4a＋c＝－
3
2

. 解得 a＝3
8
，c＝0.

∴y＝3
8
x2－

3
2

x.

②设 A(m，
3
4

m)(m<2)，过点 A 作 AE⊥CD 于 E，则 AE＝2－m，CE＝3
2
－

3
4

m，

AC＝ AE2＋CE2＝ (2－m)2＋
3
2
－

3
4

m 2
＝

5
4

(2－m)，

∵CD＝AC，∴CD＝
5
4

(2－m).

由 S△ACD＝10 得
1
2
×

5
4

(2－m)2＝10，解得 m＝－2 或 m＝6（舍去），∴m＝－2．

∴A(－2，－
3
2

)，CD＝5.

若 a＞0，则点 D 在点 C 下方，∴D(2，－
7
2
)，

由 A(－2，－
3
2

)、D(2，－
7
2
)得

12a＋c＝－
3
2
，

－4a＋c＝－
7
2
.

解得
a＝1

8
，

c＝－3.

∴y＝1
8
x2－

1
2

x－3.

若 a＜0，则点 D 在点 C 上方，∴D(2，13
2

)，

由 A(－2，－
3
2

)、D(2，13
2

)得

12a＋c＝－
3
2
，

－4a＋c＝13
2

.
解得

a＝－
1
2
，

c＝9
2
.

∴y＝－
1
2

x2＋2x＋9
2
.

28．（1）过 P 作 PE⊥OA 于 E．∵PQ∥OA，PM∥OB，∴四边形 OMPQ 为平行四边形．

∴PM＝OQ＝1，∠PME＝∠AOB＝60º，

∴PE＝PM·sin60º＝ 3
2
，ME＝1

2
，

∴CE＝OC－OM－ME＝3
2
，∴tan∠PCE＝PE

CE
＝

3
3
，

∴∠PCE＝30º，∴∠CPM＝90º，

又∵PM∥OB，∴∠CNO＝∠CPM＝90 º，即 CN⊥OB．

（2）①
1

OM
－

1
ON

的值不发生变化． 理由如下：

AC

B

N

PQ

MO
E
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设 OM＝x，ON＝y．∵四边形 OMPQ 为菱形，∴ OQ＝QP＝OM＝x，NQ＝y－x．

∵PQ∥OA，∴∠NQP=∠O．又∵∠QNP=∠ONC，∴△NQP∽△NOC，∴
QP
OC

＝
NQ
ON

，

即
x
6
＝

y－x
y

，

∴6y－6x＝xy．两边都除以 6xy，得
1
x
－

1
y
＝

1
6
，即

1
OM

－
1

ON
＝

1
6
．

②过 P 作 PE⊥OA 于 E，过 N 作 NF⊥OA 于 F，

则 S1＝OM·PE，S2＝
1
2

OC·NF，

∴
S1

S2
＝

x·PE
3NF

．

∵PM∥OB，∴∠MCP=∠O．又∵∠PCM=∠NCO，

∴△CPM∽△CNO．

∴
PE
NF

＝
CM
CO

＝
6－x

6
．

∴
S1

S2
＝

x(6－x)
18

＝－
1

18
(x－3)2＋

1
2
．

∵0<x<6，由这个二次函数的图像可知，0＜S1

S2
≤

1
2
．

C

B

N

PQ

MO E
F
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江苏省 2021年模拟中考数学试卷

说明：

1．本试卷共 6页，包含选择题（第 1题~第 8题，共 8题）、非选择题（第 9题~第 28题，

共 20题）两部分．本卷满分 150分，考试时间为 120分钟．考试结束后，请将本试卷

和答题卡一并交回．

2．答题前，考生务必将本人的姓名、准考证号填写在答题卡相应的位置上，同时务必在试

卷的装订线内将本人的姓名、准考证号、毕业学校填写好，在试卷第一面的右下角填写

好座位号．

3．所有的试题都必须在专用的“答题卡”上作答，选择题用 2B铅笔作答、非选择题在指

定位置用 0.5毫米黑色水笔作答．在试卷或草稿纸上答题无效．

4．作图必须用 2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚．

一、选择题（本大题共有 8小题，每小题 3分，共 24分．在每小题所给出的四个选项中，

恰有一项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号涂在答题卡相应位置．．．．．．．上）

1． 2 的相反数是（ ）

A． 2 B． 2 C．
1
2

D．
1
2



2．计算
2 3( )a 的结果是（ ）

A．
5a B． 6a C． 8a D．

23a

3．如图，数轴上 A B、 两点分别对应实数 a b、 ，

则下列结论正确的是（ ）

A． 0a b  B． 0ab 

C． 0a b  D． | | | | 0a b 

4．下面四个几何体中，左视图是四边形的几何体共有（ ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

5．如图，在5 5 方格纸中，将图①中的三角形甲平移到图②

中所示的位置，与三角形乙拼成一个矩形，那么，下面的平

移方法中，正确的是（ ）

A．先向下平移 3 格，再向右平移 1 格

B．先向下平移 2 格，再向右平移 1 格

C．先向下平移 2 格，再向右平移 2 格

D．先向下平移 3 格，再向右平移 2 格

B A
1 10 ab

（第 3 题）

圆柱 圆锥 球 正方体

（第 5 题）

图②

甲
乙

图①

甲

乙
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6．某商场试销一种新款衬衫，一周内销售情况如下表所示：

型号（厘米） 38 39 40 41 42 43
数量（件） 25 30 36 50 28 8

商场经理要了解哪种型号最畅销，则上述数据的统计量中，对商场经理来说最有意义的是

（ ）

A．平均数 B．众数 C．中位数 D．方差

7．如图，给出下列四组条件：

① AB DE BC EF AC DF  ， ， ；

② AB DE B E BC EF    ， ， ；

③ B E BC EF C F      ， ， ；

④ AB DE AC DF B E    ， ， ．

其中，能使 ABC DEF△ ≌△ 的条件共有（ ）

A．1 组 B．2 组 C．3 组 D．4 组

8．下面是按一定规律排列的一列数：

第 1 个数：
1 11
2 2

   
 

；

第 2 个数：
2 31 1 ( 1) ( 1)1 1 1

3 2 3 4
           

    
；

第 3 个数：
2 3 4 51 1 ( 1) ( 1) ( 1) ( 1)1 1 1 1 1

4 2 3 4 5 6
                   

      
；

……

第 n 个数：
2 3 2 11 1 ( 1) ( 1) ( 1)1 1 1 1

1 2 3 4 2

n

n n

                        
 ．

那么，在第 10 个数、第 11 个数、第 12 个数、第 13 个数中，最大的数是（ ）

A．第 10 个数 B．第 11 个数 C．第 12 个数 D．第 13 个数

二、填空题（本大题共有 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．不需写出解答过程，请把答案

直接填写在答题卡相应位置．．．．．．．上）

9．计算
2( 3)  ．

10．使 1x  有意义的 x 的取值范围是 ．

11．江苏省的面积约为 102 600km2，这个数据用科学记数法可表示为 km2．

12．反比例函数
1y
x

  的图象在第 象限．

13．某县 2008 年农民人均年收入为 7 800 元，计划到 2010 年，农民人均年收入达到 9 100
元．设人均年收入的平均增长率为 x ，则可列方程 ．

14．若
23 2 0a a   ，则

25 2 6a a   ．

15．如图，一个圆形转盘被等分成五个扇形区域，上面分别标有数字 1、

A

CB

D

FE
（第 7 题）

1 5

4

3

2

（第 15 题）

http://www.gzsxw.net/
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2、3、4、5，转盘指针的位置固定，转动转盘后任其自由停止．转动转盘一次，当转盘停止

转动时，记指针指向标有偶数所在区域的概率为 P （偶数），指针指向标有奇数所在区域

的概率为 P （奇数），则 P （偶数） P （奇数）（填“”“”或“”）．

16．如图， AB 是 O⊙ 的直径，弦CD AB∥ ．若 65ABD  °，则 ADC  ．

17．已知正六边形的边长为 1cm，分别以它的三个不相邻的顶点为圆心，1cm 长为半径画弧

（如图），则所得到的三条弧的长度之和为 cm（结果保留 π）．

18．如图，已知 EF 是梯形 ABCD 的中位线， DEF△ 的面积为
24cm ，则梯形 ABCD的

面积为 cm2．

三、解答题（本大题共有 10 小题，共 96 分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出

必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

19．（本题满分 8 分）计算：

（1） 0| 2 | (1 2) 4    ； （2）
21 2 1a aa

a a
    

 
．

20．（本题满分 8 分）某市对九年级学生进行了一次学业水平测试，成绩评定分 A、B、C、
D 四个等第．为了解这次数学测试成绩情况，相关部门从该市的农村、县镇、城市三类群体

的学生中共抽取 2 000 名学生的数学成绩进行统计分析，相应数据的统计图表如下：

（1）请将上面表格中缺少的三个数据补充完整；

（2）若该市九年级共有 60 000 名学生参加测试，试估计该市学生成绩合格以上（含合格）

的人数．

O BA

C D A D

E

B C

F

（第 16 题） （第 17 题） （第 18 题）

30%

30%

40%
农村

县镇

城市

各类学生人数比例统计图
等第

人数

类别

A B C D

农村 ▲ 200 240 80
县镇 290 132 130 ▲

城市 240 ▲ 132 48
（注：等第 A、B、C、D 分别代表优秀、良好、合格、不合格）

各类学生成绩人数比例统计表
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21．（本题满分 8 分）一家医院某天出生了 3 个婴儿，假设生男生女的机会相同，那么这 3
个婴儿中，出现 1 个男婴、2 个女婴的概率是多少？

22．（本题满分 8 分）一辆汽车从 A 地驶往 B 地，前
1
3
路段为普通公路，其余路段为高速

公路．已知汽车在普通公路上行驶的速度为 60km/h，在高速公路上行驶的速度为 100km/h，
汽车从 A 地到 B 地一共行驶了 2.2h．
请你根据以上信息，就该汽车行驶的“路程”或“时间”，提出一个用二元一次方程组．．．．．．．解决

的问题，并写出解答过程．

23．（本题满分 10 分）如图，在梯形 ABCD中，AD BC AB DE AF DC E F∥ ， ∥ ， ∥ ， 、

两点在边 BC 上，且四边形 AEFD 是平行四边形．

（1） AD 与 BC 有何等量关系？请说明理由；

（2）当 AB DC 时，求证： ABCD 是矩形．

24．（本题满分 10 分）如图，已知二次函数
2 2 1y x x   的图象的顶点为 A．二次函数

2y ax bx  的图象与 x 轴交于原点O及另一点C ，它的顶点 B 在函数
2 2 1y x x   的图

象的对称轴上．

（1）求点 A与点C 的坐标；

（2）当四边形 AOBC 为菱形时，求函数
2y ax bx  的关系式．

25．（本题满分 10 分）如图，在航线 l 的两侧分别有观测点 A 和 B，点 A 到航线 l 的距离为

2km，点 B 位于点 A 北偏东 60°方向且与 A 相距 10km 处．现有一艘轮船从位于点 B 南偏

A D

CFEB

x

y

O 1 2 3

2
1

1
1
2

2 2 1y x x  

A
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西 76°方向的 C 处，正沿该航线自西向东航行，5min 后该轮船行至点 A 的正北方向的 D
处．

（1）求观测点 B 到航线 l 的距离；

（2）求该轮船航行的速度（结果精确到 0.1km/h）．（参考数据： 3 1.73≈ ，sin 76 0.97°≈ ，

cos 76 0.24°≈ ， tan 76 4.01°≈ ）

26．（本题满分 10 分）

（1）观察与发现

小明将三角形纸片 ( )ABC AB AC 沿过点 A 的直线折叠，使得 AC 落在 AB 边上，折痕为

AD，展开纸片（如图①）；再次折叠该三角形纸片，使点 A 和点 D 重合，折痕为 EF，展

平纸片后得到 AEF△ （如图②）．小明认为 AEF△ 是等腰三角形，你同意吗？请说明理

由．

（2）实践与运用

将矩形纸片 ABCD沿过点 B 的直线折叠，使点 A 落在 BC 边上的点 F 处，折痕为 BE（如图

③）；再沿过点 E 的直线折叠，使点 D 落在 BE 上的点 D处，折痕为 EG（如图④）；再

展平纸片（如图⑤）．求图⑤中  的大小．

27．（本题满分 12 分）

北

东

C D

B

E

A

l
60°

76°

A

CDB
图①

A

CDB
图②

F
E

E D

C
F

B

A

图③

E D

C

A

B F GC

D
A DE

CB F G



图④ 图⑤
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某加油站五月份营销一种油品的销售利润 y（万元）与销售量 x（万升）之间函数关系的图

象如图中折线所示，该加油站截止到 13 日调价时的销售利润为 4 万元，截止至 15 日进油时

的销售利润为 5.5 万元．（销售利润＝（售价－成本价）×销售量）

请你根据图象及加油站五月份该油品的所有销售记录提供的信息，解答下列问题：

（1）求销售量 x 为多少时，销售利润为 4 万元；

（2）分别求出线段 AB 与 BC 所对应的函数关系式；

（3）我们把销售每升油所获得的利润称为利润率，那么，在 OA、AB、BC 三段所表示的销

售信息中，哪一段的利润率最大？（直接写出答案）

28．（本题满分 12 分）如图，已知射线 DE 与 x 轴和 y 轴分别交于点 (3 0)D ， 和点 (0 4)E ， ．动

点C 从点 (5 0)M ， 出发，以 1 个单位长度/秒的速度沿 x 轴向左作匀速运动，与此同时，动

点 P 从点 D 出发，也以 1 个单位长度/秒的速度沿射线 DE 的方向作匀速运动．设运动时间

为 t 秒．

（1）请用含 t 的代数式分别表示出点 C 与点 P 的坐标；

（2）以点 C 为圆心、
1
2

t 个单位长度为半径的 C⊙ 与 x 轴交于 A、B 两点（点 A 在点 B 的

左侧），连接 PA、PB．
①当 C⊙ 与射线 DE 有公共点时，求 t 的取值范围；

②当 PAB△ 为等腰三角形时，求 t 的值．

1 日：有库存 6 万升，成本

价 4 元/升，售价 5 元/升．

13 日：售价调整为 5.5 元/
升．

15 日：进油 4 万升，成本

价 4.5 元/升．

31 日：本月共销售 10 万升．

五月份销售记录

O
x

y

E

P

DA BMC

O x（万升）

y（万元）

C

B
A4

5.5

10
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江苏省 2021年模拟中考数学试卷参考答案及评分建议

一、选择题（本大题共有 8小题，每小题 3分，共 24分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8
选项 A B C B D B C A

二、填空题（本大题共有 10小题，每小题 3分，共 30分）

9．9 10． 1x≥ 11． 51.026 10 12．二、四 13． 27 800( 1) 9100x  

14．1 15． 16．25 17． 2π 18．16

三、解答题（本大题共有 10 小题，共 96 分．解答必须写出必要的文字说明、推理步骤或

证明过程）

19．解：（1）原式 2 1 2 3    ．······························································（4 分）

（2）原式
2 2

2

1 ( 1) ( 1)( 1) 1
( 1) 1

a a a a a a
a a a a a
    

    
 

．············· （8 分）

20．解：（1）280，48，180．·····································································（3 分）

（2）抽取的学生中，成绩不合格的人数共有 (80 48 48) 176   ，

所以成绩合格以上的人数为 2000 176 1824  ，

估计该市成绩合格以上的人数为
1824 60000 54720
2000

  ．

答：估计该市成绩合格以上的人数约为 54720 人．···········································（8 分）

21．解：用树状图分析如下：

（男男男）

（男男女）

男

女
男

（男女男）

（男女女）

男

女
女

（女男男）

（女男女）

男

女
男

（女女男）

（女女女）

男

女
女

男

女

开始

第一个 第二个 第三个 所有结果

P （1 个男婴，2 个女婴）
3
8

 ．

答：出现 1 个男婴，2 个女婴的概率是
3
8
．·····················································（8 分）

22．解：本题答案不惟一，下列解法供参考．
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解法一 问题：普通公路和高速公路各为多少千米？ （3 分）

解：设普通公路长为 x km，高度公路长为 y km．

根据题意，得

2

2.2.
60 100

x y
x y





 

，

解得
60
120

x
y


 

，

．
················································（7 分）

答：普通公路长为 60km，高速公路长为 120km．············································ （8 分）

解法二 问题：汽车在普通公路和高速公路上各行驶了多少小时？···················（3 分）

解：设汽车在普通公路上行驶了 x h，高速公路上行驶了 y h．

根据题意，得
2.2

60 2 100 .
x y

x y
 

  

，
解得

1
1.2.

x
y


 

，
·················································（7 分）

答：汽车在普通公路上行驶了 1h，高速公路上行驶了 1.2h．······························（8 分）

23．（1）解：
1
3

AD BC ．······································································ （1 分）

理由如下：

AD BC AB DE AF DC ∥ ， ∥ ， ∥ ，

四边形 ABED 和四边形 AFCD都是平行四边形.
AD BE AD FC  ， ．

又四边形 AEFD 是平行四边形， AD EF  ．

AD BE EF FC    ．

1
3

AD BC  ．······················································································· （5 分）

（2）证明：四边形 ABED 和四边形 AFCD都是平行四边形，

DE AB AF DC  ， ．

AB DC DE AF   ， ．

又四边形 AEFD 是平行四边形，四边形 AEFD 是矩形．·························· （10 分）

24．解：（1） 2 22 1 ( 1) 2y x x x      ，所以顶点 A 的

坐标为 (1 2)， ．··············································（3 分）

因为二次函数
2y ax bx  的图象经过原点，且它的顶点在

二次函数
2 2 1y x x   图象的对称轴 l 上，所以点C 和点

O关于直线 l 对称，所以点C 的坐标为 (2 0)， ．······（6 分）

（2）因为四边形 AOBC 是菱形，所以点 B 和点 A关于直线OC 对称，因此，点 B 的坐标

为 (1 2)， ．

因为二次函数
2y ax bx  的图象经过点 B (1 2)， ， (2 0)C ， ，所以

2
4 2 0.
a b

a b
  

  

，

x

y

O 1 2 3

2

1

1
1
2

2 2 1y x x  

A

B
l

C
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解得
2

4
a
b
 

 

，

．

所以二次函数
2y ax bx  的关系式为

22 4y x x   ．··································（10 分）

25．解：（1）设 AB 与 l 交于点O．

在Rt AOD△ 中， 60 2 4
cos 60

ADOAD AD OA    °， ，
°

．

又 10 6AB OB AB OA    ， ．

在Rt BOE△ 中， 60 cos 60 3OBE OAD BE OB      °， ° （km）．

观测点 B 到航线 l 的距离为 3km．······························································（4 分）

（2）在Rt AOD△ 中， tan 60 2 3OD AD  ° ．

在Rt BOE△ 中， tan 60 3 3OE BE  ° ．

5 3DE OD OE    ．

在Rt CBE△ 中， 76 3 tan 3 tan 76CBE BE CE BE CBE      °， ， °．

3tan 76 5 3 3.38CD CE DE    ° ≈ ．

15min h
12

 ， 12 12 3.38 40.61
12

CD CD    ≈ （km/h）．

答：该轮船航行的速度约为 40.6km/h．························································（10 分）

26．解：（1）同意．如图，设 AD 与 EF 交于点G ．由折叠知， AD
平分 BAC ，所以 BAD CAD   ．

又由折叠知， 90AGE DGE    °，

所以 90AGE AGF    °，

所以 AEF AFE   ．所以 AE AF ，

即 AEF△ 为等腰三角形．·········································（5 分）

（2）由折叠知，四边形 ABFE 是正方形， 45AEB  °，所以 135BED  °．又由折叠

知， BEG DEG   ，所以 67.5DEG  °．

从而 90 67.5 22.5   ° ° °．······························································· （10 分）

27．解法一：（1）根据题意，当销售利润为 4 万元，销售量为4 (5 4) 4   （万升）．

答：销售量 x 为 4 万升时销售利润为 4 万元．················································· （3 分）

（2）点 A的坐标为 (4 4)， ，从 13 日到 15 日利润为5.5 4 1.5  （万元），

所以销售量为1.5 (5.5 4) 1   （万升），所以点 B 的坐标为 (5 5.5)， ．

设线段 AB 所对应的函数关系式为 y kx b  ，则
4 4
5.5 5 .

k b
k b

 
  

，
解得

1.5
2.

k
b


  

，

A

CDB

F
E

G

http://www.gzsxw.net/
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线段 AB 所对应的函数关系式为 1.5 2(4 5)y x x  ≤ ≤ ．····························（6 分）

从 15 日到 31 日销售 5 万升，利润为1 1.5 4 (5.5 4.5) 5.5     （万元）．

本月销售该油品的利润为5.5 5.5 11  （万元），所以点C 的坐标为 (10 11)， ．

设线段 BC 所对应的函数关系式为 y mx n  ，则
5.5 5
11 10 .

m n
m n

 
  

，
解得

1.1
0.

m
n


 

，

所以线段 BC 所对应的函数关系式为 1.1 (5 10)y x x ≤ ≤ ．·····························（9 分）

（3）线段 AB ．······················································································（12 分）

解法二：（1）根据题意，线段OA所对应的函数关系式为 (5 4)y x  ，即 (0 4)y x x ≤ ≤ ．

当 4y  时， 4x  ．

答：销售量为 4 万升时，销售利润为 4 万元．·················································（3 分）

（2）根据题意，线段 AB 对应的函数关系式为 1 4 (5.5 4) ( 4)y x      ，

即 1.5 2(4 5)y x x  ≤ ≤ ．······································································ （6 分）

把 5.5y  代入 1.5 2y x  ，得 5x  ，所以点 B 的坐标为 (5 5.5)， ．

截止到 15 日进油时的库存量为6 5 1  （万升）．

当销售量大于 5 万升时，即线段 BC 所对应的销售关系中，

每升油的成本价
1 4 4 4.5 4.4

5
  

  （元）．

所以，线段 BC 所对应的函数关系为

y  (1.5 5 2) (5.5 4.4)( 5) 1.1 (5 10)x x x      ≤ ≤ ．································（9 分）

（3）线段 AB ．······················································································（12 分）

28．解：（1） (5 0)C t ， ，
3 43
5 5

P t t  
 

， ．················································· （2 分）

（2）①当 C⊙ 的圆心C 由点  5 0M ， 向左运动，使点 A到点 D 并随 C⊙ 继续向左运动时，

有
35 3
2

t ≤ ，即
4
3

t≥ ．

当点C 在点 D 左侧时，过点C 作CF ⊥射线 DE ，垂足为 F ，则由 CDF EDO   ，

得 CDF EDO△ ∽△ ，则
3 (5 )

4 5
CF t 

 ．解得
4 8

5
tCF 

 ．

由
1
2

CF ≤ t ，即
4 8 1

5 2
t t

≤ ，解得
16
3

t ≤ ．
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当 C⊙ 与射线 DE 有公共点时， t 的取值范围为
4 16
3 3

t≤ ≤ ．······················· （5 分）

②当 PA AB 时，过 P 作 PQ x⊥ 轴，垂足为Q，有
2 2 2PA PQ AQ 

2
216 3 35 3

25 2 5
t t t      

 
．

2 229 18 4
20 5

t t t    ，即
29 72 80 0t t   ．

解得 1 2
4 20
3 3

t t ， ．·································（7 分）

当 PA PB 时，有 PC AB⊥ ，

35 3
5

t t    ．解得 3 5t  ．······················ （9 分）

当 PB AB 时，有

2
2 2 2 216 1 35 3

25 2 5
PB PQ BQ t t t        

 
．

2 213 2 4
20 5

t t t    ，即
27 8 80 0t t   ．

解得 4 5
204
7

t t  ， （不合题意，舍去）．················································（11 分）

当 PAB△ 是等腰三角形时，
4
3

t  ，或 4t  ，或 5t  ，或
20
3

t  ．··············（12 分）

O
x

y

E
P

C D BQA M
F
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